



“6类”人群

太阳镜为一种有色眼镜，在炎热的夏天，尤其是烈日高照的伏天，戴上它，能有效抵御紫外线对眼睛的伤害，很好地保护眼睛。但太阳镜并非人人皆宜，下述6类人群就不宜戴太阳镜。

应慎戴太阳镜

■ 宁蔚夏

循环障碍，引流不畅，排出受阻，以致眼压升高，易诱发闭角型青光眼的急性发作。而处于相对明亮的环境，保持一定的光线及照明刺激，对青光眼患者来说，就如同治疗青光眼的缩瞳剂，非常有益，所以“弃暗投明”是青光眼患者生活的基本原则。

眼球发育不良者。这些人在发育上，往往是小眼球、小脸裂和小房角，又被称为青光眼素质，久戴太阳镜，瞳孔散大，容易诱发青光眼。一些身材矮小的老人，相对眼球、脸裂和房角较小，所以此类人群在生活中要慎戴墨镜。

夜盲症患者。人眼在视网膜上的视觉细胞分为视锥细胞和视杆细胞两种，前者主管明视觉，后者主管暗视觉，而造成夜盲的根本原因是后者即杆状细胞，缺乏合成视紫红质的原料或杆状细胞本身的病变，以致于在暗

环境下或夜晚视力很差或完全看不见周围物体，如果白天再戴太阳镜，人为制造暗环境，无形中又增加了一道枷锁，会影响白天的视觉和生活。

色盲患者。所谓色盲，就是不能辨别颜色，即辨色能力丧失，也包括辨色能力减弱的色弱患者。而辨色的前提，是要保证充足的光线照射，特别是在户外，这样才能一览五彩斑斓的大千世界。戴太阳镜后，反而会减弱辨色能力。

视神经和视网膜病变患者。如视神经炎和中心性浆液性脉络膜视网膜病变（以前称视网膜脉络膜炎），二者均有视力急剧下降、视物模糊的表现，前者瞳孔常呈散大状态，对光线反应差或迟钝，而且有视神经传导阻滞现象，后者则多有视物变形，戴太阳镜后，光线被遮盖，视力更差，如同雪上加霜，不利于疾病的康复。

学龄前儿童。儿童视力是逐渐发育成熟的，视觉发育的关键期为0~3岁，敏感期为0~12岁，双眼视觉发育一般在6~8岁成熟。在学龄尤其是6岁前，视觉功能尚未发育成熟，需要足够明亮的光线和清晰物体刺激，以促进其发育。经常戴太阳镜，会降低明亮或清晰物体对眼睛的刺激，久之容易成为弱视。

青光眼患者。戴了太阳镜以后，进入眼内的可见光减少，瞳孔会自然开大，易造成前房角狭窄，导致房水

科苑百花

四川省老科技工作者协会 协办

第296期



古人云“十人九胃病”，说明自古以来胃病都是很常见的一种疾病。胃病的种类繁多，包括急慢性胃炎、胃息肉、胃癌等。胃病的临床症状更是多种多样，虽然都是患有胃病，但是不同种类的胃病症状也不尽相同。通常胃病患者所说的胃病是指经常上腹痛、腹胀、烧心、反酸（症状之一或多种症状），多与胃食管反流病、胃炎、胃十二指肠溃疡、心绞痛、慢性胆囊炎、胰腺癌、便秘、肠易激综合征、胃痉挛、消化不良、食物不耐受、抑郁症、焦虑症、药物不良反应等症状有关。

胃病的常见症状、治疗及预防

■ 付荣



胃病主要表现为进食后腹部不适和疼痛。比如出现腹胀、食量变少、胃酸倒流烧心等症状。有慢性胃炎的患者通常消化功能较差，长期患慢性胃炎的患者可能会出现营养不良，进而表现为贫血、消瘦。出现不同症状时，我们可以根据症状参考服药。在出现胃痛时，可以服用抗胆碱能以及解痉的药物，也可使用保护胃黏膜的药。当反复出现胃酸倒流、胃灼烧、烧心或其他胃部不适的时候，可服用抑酸制剂或者其他中和胃酸的药物。长期患慢性胃炎的患者可能会引起慢性营养不良，比如维生素缺乏、缺铁性贫血等症状，因此应该适当补充铁剂、维生素制剂。一般情况下，慢性胃炎胃肠道患者，应该进行幽门螺杆菌检测，如呈阳性一般需要根除幽门螺杆菌。

对于胃病患者在日常生活中应注意以下几方面：

保暖。秋凉之后，昼夜温差变化很大，患有慢性胃炎的患者应特别注意胃部的保暖，及时增添衣服，夜间盖好被褥，以防止腹部着凉，引发胃痛或加重旧病。

饮食调理。胃病患者的饮食应以温、软、淡、素、鲜为宜，做到有规律进食，进食应定量，少食多餐，使胃中食物和胃酸进行中和，从而防止侵蚀胃黏膜和溃疡面糜烂而加重病情。

忌嘴。胃病患者要注意忌嘴，不要吃太冷、太烫、太硬、太辣、太粘的食物，更要避免暴饮暴食，禁止吸烟与饮酒。另外，服药时应注意服用方法，最好饭后服用，以免刺激胃黏膜而导致病情加重。

平心静养。胃病、十二指肠溃疡等症的发生与发展，与人的情绪、心理状态密切相关。因此，要注意心理卫生，保持心理健康、精神愉快和情绪稳定，避免紧张、焦虑、恼怒等不良情绪的刺激。同时，注意劳逸结合，防止过度疲劳而损伤胃病的恢复。

运动锻炼。肠胃病患者要结合自己的身体症状与条件，加强适度的运动锻炼，提高自身抗病能力，减少疾病的复发，促进身心健康。

如何预防胃病呢？胃病患者平时应做到以下几点：

少吃油炸食品。因为这类食物不容易消化，会增加消化道的负担，多吃会引起消化不良，还会使血脂增高，不利于健康。

少吃腌制食品。这类食物中含有较多的盐分和一些可致癌物质，

不应多吃。

少吃生冷、刺激性食物。生冷、刺激性强的食物对胃肠消化道黏膜具有很强的刺激作用，容易引起腹泻或消化道炎症。

规律饮食。研究表明，有规律地进餐，定量地进食，可以形成条件反射，帮助消化腺体的分泌，更有助于消化。

定时定量。要做到每餐食量适度，每日三餐定时，到了规定时间，不管肚子饿不饿，都应主动进食，避免暴饮暴食。

温度适宜。饮食的温度应以“不烫不凉”为度。

（作者单位：四川省安岳县石桥铺镇卫生院）

B族链球菌，学名叫“无乳链球菌”，简称GBS，是寄居在人体肠道的一种常见链球菌。肠道中的B族链球菌也是泌尿生殖系统中B族链球菌的重要来源之一，属于条件致病菌，健康妇女带菌并不致病，但在怀孕期间或免疫力下降时会致病，易发生胎膜早破、绒毛羊膜炎、子宫内膜炎、产褥感染、早产、败血症、泌尿感染等疾病，甚至死胎。大约10%~30%（有地区差异）的孕妇感染B族链球菌，其中40%~70%在分娩过程中会通过产道传递给新生儿，可导致新生儿肺炎、脑膜炎和败血症，部分严重者甚至会导致新生儿死亡。

孕妇产前要筛查B族链球菌

■ 黄维鹏

B族链球菌不仅危害孕妇自身健康，还会对胎儿和新生儿造成影响。在孕期感染胎儿，在分娩时传递给新生儿，是母婴第一致病菌。

B族链球菌对绒毛膜有较强的吸附力和穿透能力，通过产道上行至胎膜，感染胎膜，发生孕妇绒毛膜羊膜炎，从而导致胎膜早破，进而扩散到羊膜腔污染羊水。胎儿吸入被污染的羊水，造成胎儿致病、致死。分娩时期通过产道感染新生儿，引起新生儿肺炎、败血症和脑膜炎等常见疾病。感染B族链球菌的新生儿中，仅有25%的存活率，存活下来的新儿大多伴有视力失常、听力失常、发育迟缓、脑麻痹（脑瘫）、小头畸形、脑积水、智力障碍等永久性伤害。

既然B族链球菌这么厉害，我们应当如何避免以上这些问题发生呢？

首先要做的是B族链球菌的产前筛查。中华医学会在2012年颁布的《孕前和孕期保健指南》中就明确了孕妇在妊娠35~37周时做B族链球菌的筛查，操作步骤简便，无任何不适感。用无菌拭子取孕妇肛周与阴道下1/3处的分泌物后，分别放入专用无菌

试管中封存，转送到实验室做相应的检测实验。检测方法有细菌培养法、快速检测方法和基因扩增方法，各有利弊，根据医院自身条件，可以选择其中一种方法做检测。但如果孕妇使用了保妇康栓、皮炎平等抗菌消炎药物，需停药一周后再做检测。因为这些药物能杀死B族链球菌，会影响检测结果。

对于B族链球菌呈现阳性的孕妇，需要在医院由产科医生针对产妇全面检查评价后，根据产妇实际情况，在临产前给予抗生素治疗，首选是青霉素类，此类药物在妇产科属B级药物，临产后使用，对胎儿没有什么影响，属于安全用药。因为药物在体内最少4小时达到有效浓度，首次用药时间最少在产前4小时，然后每4小时用药一次。研究还发现，开始用药至分娩时间间隔小于1小时，则B族链球菌由母体对新生儿产生的垂直感染率大于40%，间隔时间大于4小时时，由母体对新生儿产生的垂直感染率为1%。所以说，及时用药可以有效避免B族链球菌由母亲对新生儿造成的垂直感染。

青霉素、氨苄青霉素虽然是首选药物，但必须先做过敏试验，



科普舞区行
KE PU YI QU XING
栏目 | 四川省民族科普服务中心
协办 | 凉山州科协

夏天要警惕“冰箱病”

天气炎热，很多人都喜欢吃冰箱里的冷藏食物或喝冰镇饮料消暑，但是中老年人肠胃功能较弱，过多地食用冷饮或过冷食物易造成胃黏膜损伤，影响消化、吸收功能，甚至患上“冰箱病”。

四种“冰箱病”要警惕

冰箱头痛。夏天刚从冰箱冷冻室取出的食品，如果立即进食，将明显刺激口腔黏膜，反射性地引起头部血管痉挛，产生头晕、头痛、恶心等一系列症状。

冰箱肺炎。如果平时不经清洗冰箱、冷冻机的排气口和蒸发器处很容易繁殖真菌，过敏体质者或儿童吸入这种带菌的空气后，很容易出现咳嗽、胸痛、寒颤、发热、胸闷、气喘等症状，临上称之为“冰箱肺炎”。

冰箱胃炎。夏季大量摄入冰箱内的冷藏或冷冻食物，胃肠道在受到强烈的低温刺激后，诱发上腹阵发性绞痛和呕吐等症状，称之为“冰箱胃炎”。

冰箱肠炎。有一种细菌名为耶尔森氏菌，它广泛存在于猪、狗、猫、牛、马、羊、兔等动物体内，如果食用储存于冰箱

中的上述食品时未充分加热，就很容易引起冰箱肠炎，导致腹痛、腹泻、呕吐等病症发生。

怎样预防“冰箱病”？

虽然有“冰箱病”的威胁，但在夏天很多食物还要靠冰箱保鲜。如何在使用冰箱的同时，有效避免“冰箱病”？

夏天尽量吃新鲜食物。冰箱不要长时间存放食物，尤其是一些蔬菜类建议不超过3天。如果食物已经腐烂，立即丢弃，以免它污染其它食物。

冰箱定期清洗消毒。夏季每周1次，其他季节每月至少1次，可用0.5%的漂白粉擦洗，然后擦净即可。

不要把冰箱塞得满满当当。留一些空隙保证冷空气流动。另外尽量减少开冰箱的次数，缩短开门时间。

冰箱内生熟食物分开放置。尤其是蔬菜，最好密封保存。这样储存时间久，还能避免交叉感染。

别把奶粉存冰箱。奶粉在冰箱中长期保存，极易受潮、结块、变质，从而影响新鲜度，只需放在通风、阴凉的地方就可以了。

（钟气科）



本版图片来自网络，请图片作者与本报联系，以付稿酬。